

РОЛЬ РОССИИ В МЕЖДУНАРОДНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ ПО БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

THE ROLE OF RUSSIA IN INTERNATIONAL COOPERATION IN THE FIGHT AGAINST CRIME

*F. Arayeva
S. Khatsyrty
F. Khabaeva*

Summary. The main role of crime prevention is to preserve the security of society, the state and the individual from criminal encroachments.

Crime prevention is a set of preventive measures that have an impact on all aspects that affect the emergence and development of this negative phenomenon.

The aim of the work is to study and analyze the legal foundations of crime prevention as a separate category in criminology. The goal is solved through the following tasks: — study of the concept, legislation and other theoretical and legal forms of this issue; — analysis of the theory and legal foundations; — summing up the work done. Legislation, regulatory legal acts and special literature on crime prevention in criminology are considered as the subject of the study. The object of research is included in the mandatory causal relationships of phenomena and processes, as well as all determinative complexes of crime prevention in criminology as studied scientific relationships.

Keywords: crime prevention, criminological prevention, legal foundations of crime prevention.

На сегодняшний день невозможно представить общество, в котором не употреблялось бы понятие преступности. Преступность можно сравнить с понятием «война», которое навечно засело в обиходе всего человечества. В данной статье нам необходимо проанализировать понятие предупреждение преступности, как разнообразное негативное явление.

В первую очередь следует отметить, что термин предупреждение преступности неправильно считать абсолютным, потому что невозможно его применение к уже существующим фактам наличия рассматриваемого явления.

Апаева Фатима Юрьевна

Адвокат;

Аспирант, Северо-Осетинский Государственный
Университет им. К.Л. Хетагурова
Ya.apaeva2013@yandex.ru

Хацырты Сослан Алланович

Следователь,

СУ УМВД России по г. Владикавказ РСО-Алания;
Аспирант, Северо-Осетинский Государственный
Университет им. К.Л. Хетагурова
soslan1997.2@gmail.com

Хабеева Фатима Олеговна

Адвокат;

Аспирант, Северо-Осетинский Государственный
Университет им. К.Л. Хетагурова
habaeva92@mail.ru

Аннотация. Главная роль предупреждения преступности заключается в сохранении безопасности общества, государства и отдельной личности от преступных посягательств.

Предупреждение преступности — это комплекс мер превентивного характера, которые оказывают воздействие на все аспекты, влияющие на возникновение и развитие этого негативного явления.

Целью работы является изучение и анализ правовых основ предупреждения преступности как отдельной категории в криминологии. Поставленная цель решается посредством следующих задач: — изучение понятия, законодательства и других теоретико-правовых форм данного вопроса; — анализ теории и правовых основ; — подведение итогов проделанной работы. В качестве предмета исследования рассмотрены законодательство, нормативно-правовые акты и специальная литература вопроса о предупреждении преступности в криминологии. Объект исследования входит в обязательные причинные связи явлений и процессов, а также всех детерминационных комплексов предупреждения преступности в криминологии как изучаемых научных взаимоотношений.

Ключевые слова: предупреждение преступности, криминологическая профилактика, правовые основы предупреждения преступности.

Оно позволяет не допустить массового криминального поведения со всеми его негативными последствиями.

Основной целью данного явления можно считать разрыв связей в преступном мире, изоляцию преступных субъектов от общества, а также вероятное предупреждение возникновения новых антисоциальных элементов [1].

Важным критерием для анализа рассматриваемого негативного явления является массовость, но тем не менее, рассматривая массовость отдельно от индивиду-

альности, возможно получить не совсем объективный результат. Массовость и индивидуальность необходимо рассматривать комплексно [2]. Еще одним важным критерием возможно считать недопустимость проявления антисоциального поведения.

В обществе с высоким показателем преступности колоссальных вложений требуют меры по обеспечению безопасности общественной и частной собственности, здоровья и жизни граждан, а также выявлению и поимке криминальных субъектов [3].

Ввиду чего страдает сфера социальной помощи определенным субъектам, таким как семьи детьми, пенсионеры, инвалиды и т.д.

Цивилизованное государство должно давать гарантии в вопросах предупреждения преступности. Анализируя рассматриваемое нами понятие, необходимо, прежде всего, осознать его важность и глобальность для граждан, общества и государства в целом, а также учитывать такие характерные черты данного явления, как массовость, индивидуальность и гибкость.

Любые меры воздействия на негативные явления требуют четкой стратегии реагирования, с учетом причин, которые порождают данное явление [5]. Гипотеза о том, что в приоритете над карательной функцией государства всегда должно быть обеспечение безопасности государства путем предупреждения возможных правонарушений, была выдвинута еще в древне времена, но практически сала выполняться относительно недавно.

Указанная гипотеза дала зачатки новой уголовной политики в сфере предупреждения преступности, которая характерна для классической школы уголовного права XVIII в. Основной мыслью стало утверждение о том, что правильнее предупредить преступление, нежели позже наказывать за него [6].

Дальнейшее развитие предупреждение преступности получило в рамках новой для того времени науки криминологии, которая была выделена из уголовного права для решения вопросов изучения и реализации мер по предупреждению преступлений [7].

Сегодня одна из важнейших задач государства — предупреждение преступности и борьба с ней.

Криминология определяет преступность в качестве многоуровневой системы различных мер по обеспечению безопасности граждан, общества и государства в целом. Согласно науке криминологии, предупреждение преступности должно иметь целью выявление преступности и ее уничтожение, изучение причин, благо-

даря которым она возникает вновь, и ликвидации этих причин [8].

Основной задачей криминологических изысканий — поиск и разработка мер по предупреждению преступности, результатом выполнения этих задач является практическое применение этих мер [9].

В середине XX века в СССР была определена общесоциальная задача по ликвидации преступности, просуществовавшая «на бумаге» до 80-х годов [10].

В помощь этой задаче были сформулированы цели, направленные на предупреждение преступлений, а также на перевоспитание осужденных преступников.

Правда, допущенная нечеткость определения в Уголовном кодексе 1960 г. целей наказания позволяла судить о признании законодателем «возмездной», «карающей» природы наказания.

Забота о потерпевших заключалась лишь в удовлетворении их желания отомстить [11].

Социальная помощь лицам, которые были доведены до отчаянных мер сложными жизненными обстоятельствами, проводилась очень слабо. [12, с. 265].

В 1980-х гг., программа построения общества свободного от преступности доказала свою несостоятельность, после чего стало очевидно, что вопрос о ликвидации преступности целесообразно снять, заменить его формулировки об уменьшении роста преступности, ее стабилизации, сокращение числа наиболее опасных преступников. [13, с. 213–225].

Одновременно с этим, не стоит допускать формальности применения, которая может привести развитие профилактической отрасли к ее стагнации.

На сегодняшний день наблюдается значительный рост преступности на международном уровне. В связи с интернационализацией преступности данная проблема коснулась все мировое сообщество.

Такой рост преступности на национальном, региональном, международном уровнях показывает, что данный феномен теперь является глобальной проблемой и затрагивает национальные интересы всех государств, в том числе Российской Федерации. Именно от того, какую роль играет наша страна в международном сотрудничестве по борьбе с преступностью, зависит состояние уровня преступности как в России, так и во всем мире.

Сотрудничество в борьбе с международной преступностью — общие действия государств, направленные

для противоборства с преступлениями уголовного характера, а также с преступлениями, угрожающие мирному сосуществованию государств и народов. Согласно трактовке понятия «форма сотрудничества» как метода организации и внешнего выражения деятельности, можно выделить такие, как:

1. заключение государствами соглашений и договоров;
2. участие стран в организациях, которые созданы для борьбы с международной преступностью (ЭКОСОС, Интерпол, ОБСЕ, Совет Европы).

Россия активно принимает участие в помощи по пресечению уголовных преступлений. Уже на протяжении многих лет Российская Федерация обладает большой инициативой по различным противозаконным деяниям в рамках ООН.

Наша страна является постоянным членом Совета Безопасности ООН, участницей многих международных организаций и региональных структур, обладает большим количеством ресурсов в различных областях, интенсивно взаимодействует с ведущими государствами мира в рамках ее внешнеполитического курса, а также, являясь ответственным актором в международных отношениях, играет важную роль в решении региональных и глобальных задач. Она активно способствует противодействию международной преступности, соблюдая принципы и нормы международного права. Россия подписала свыше 700 международных соглашений, договоров различного уровня, конвенций, касающихся вопросов борьбы с международными преступными деяниями.

Законность деятельности по предупреждению преступлений требует конкретного описания в соответствующих нормативных актах компетенции и правомочия субъектов профилактики, содержания ее мер, оснований и условий их применения, минимизации использования оценочных понятий и определения пределов их применения [15].

Гуманизм и справедливость профилактической деятельности означают, что лица, в отношении которых они проводятся, рассматриваются как субъекты взаимодействия с органами профилактики, а не как бесправные объекты; ставится задача как можно раньше выявить и предупредить дальнейшее развитие криминогенных процессов, чтобы минимизировать ущерб для личности, общества и государства; профилактическое воздействие начинается с мер, наиболее щадящих, и лишь при их недостаточности осуществляется переход к более интенсивному воздействию.

Принцип гуманизма и принцип справедливости целесообразно применять в контексте оценки эффективности и своевременности мер профилактики престу-

плений, обходя категоричные утверждения о полной ликвидации преступности [16].

Научный подход к изучению проблемы предупреждения преступности помогает объединить достаточный объем информации для анализа причин возникновения рассматриваемого негативного явления.

Подводя итог, следует отметить, что преступность в современном ее облике представляет собой не столько проблему конкретного государства, но всего человечества в целом. Ввиду этого государствам необходимо объединяться в борьбе с этим явлением, создавая глобальную сеть по предупреждению преступности. [18].

В вопросах формирования и международного внедрения антикриминальной стратегии в рамках Организации Объединенных наций.

Под эгидой СНГ Россия является координатором всей деятельности, направленной на сотрудничество в сфере предупреждения и пресечения международной преступности.

В этом направлении проводится глобальная работа по подготовке профессиональных кадров для осуществления специальных розыскных мероприятий. По налаживанию и укреплению многосторонних связей с МВД стран -участников СНГ, оказывает юридическую помощь в процессе выдачи преступников.

Национальное центральное бюро Интерпола МВД России активно содействует международным организациям в розыске, задержании и выдаче преступников.

Одновременно с этим, Россия вносит вклад в мировое дело совместно с Китаем, пополняя военно-технический комплекс для борьбы с международной преступностью.

Российская Федерация ратифицировала большое количество различных многосторонних и двухсторонних, региональных документов. Например: Европейская конвенция о взаимной правовой помощи по уголовным делам от 20 апреля 1959 г.; Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции от 31 октября 2003 г., Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001 г. и др.

Одним словом, Россия является активным участником в борьбе с международной преступностью, внося неоценимый вклад в международную борьбу с уголовной преступностью, участвуя во всевозможных оперативных мероприятиях по пресечению преступности, обмениваясь опытом с другими странами.

Для более успешного участия России в международной борьбе с преступностью представляется необходимым создание базы для подготовки высококвалифицированных кадров, обеспечение необходимыми ресурсами, а также своевременное информирование о реальном состоянии мировой преступности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Тамаев Р.Д. Проблемы предупреждения преступлений в сфере международного сотрудничества государств в борьбе с преступностью // Уголовное право. 2006. № 2.
2. Об утверждении Положения о государственном фонде борьбы с преступностью: постановление Правительства РФ от 7.07.2000 г. № 498. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
3. Марлукина О.Е. Криминология. М., 2007.
4. Щедрин Н.В. Основы общей теории предупреждения преступности. Красноярск, 1999. 5. Криминология / под ред. Н.Ф. Кузнецовой. М., 1998.
5. Криминология / под ред. В.Н. Бурлакова. СПб., 2002. С. 177–185, 194–199.
6. Шестаков Д.А. Криминология. Санкт-Петербург; Москва, 2006. С. 245–261.
7. Аганов Г.М., Ковалева Е. Предупреждение преступлений и иных правонарушений средствами прокурорского надзора при исполнении наказания в виде лишения свободы // Уголовное право. 2005. № 4.
8. Конституция Российской Федерации. Принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
9. Щербакова Л.И. Теоретические основы предупреждения насильственной преступности женщин // Уголовное право. 2005. № 1.
10. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ. Доступ их справочно-правовой системы «Гарант».
11. Кудрявцева А.В. Криминология. М., 2007.
12. Бурлаков М.К. Криминология XX в. М., 2000.
13. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
14. Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка. Принят Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 17 декабря 1979 г. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
15. О Концепции национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента РФ от 10.01.2000 г. № 24. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
16. Об утверждении положения о Министерстве внутренних дел Российской Федерации: указ Президента РФ от 18.07.1996 г. № 1039. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
17. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 7 января 1997 г. № 1-ФЗ. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
18. Соглашение о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в борьбе с преступностью. М., 1998. Доступ их справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».

© Апаева Фатима Юрьевна (Ya.apaeva2013@yandex.ru); Хацырты Сослан Алланович (soslan1997.2@gmail.com);

Хабаева Фатима Олеговна (habaeva92@mail.ru)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»